Проект.

   Тема: "Широкая Масленица".

Цель: познакомить детей с традиционными русскими праздниками.

Задачи: 

1. Расширить и углубить знания детей о христианском празднике «Масленица», развивать понимание названия праздника.

2. Учить детей делиться впечатлениями с окружающими, используя художественные средства выразительности.

3. Побуждать детей к выражению своих чувств, отношения к празднику в изодеятельности, конструировании.

4. Воспитывать в детях любовь к традициям русского народа.

Подготовительная работа.

1. Подготовить материал для изготовления чучела «Маслены».

2. Подготовить художественную, познавательную литературу для чтения детям.

3. Договориться с родителями о том, чтобы дома с детьми всю неделю пекли блины.

4. Подготовить родителям познавательный материал по теме, подборку рецептов приготовления блинов.

План. 
1. Что за праздник «Масленица»?

2. История возникновения празднования Масленицы на Руси. Как ее празднуют?

3. Изготовление с детьми в группе необходимых атрибутов для проведения праздника.

4. Участие детей во всех мероприятиях в детском саду, связанных с праздником.

5. Заучивание закличек, русских народных игр, хороводов.

6. Отражение в рисунках детей праздничной недели.

7. Диагностика-определение уровня умений и знаний детей по теме.

Реализация проекта.

1. Беседа с детьми о празднике Масленица на Руси и в наше время.

2. Чтение художественной, познавательной литературы по теме.

3. Рассматривание сюжетных картин, иллюстраций, фотографий по теме.

4. Рассказы детей о проведении праздничной неделе дома, в кругу семьи.

5. Художественно-творческая деятельность:

а) изготовление чучела «Маслены»;

б) оформление с детьми стенда для родителей «Широкая Масленица» с детскими рисунками;

в) игры-хороводы вокруг масленицы целую неделю;

г) проводы Масленицы с родителями на площади у дома культуры «Химик». <Рисунок 19>
 Содержание проекта.

1. Подборка художественной, познавательной литературы по теме.

2. Конспект вечера развлечения.

3. Подборка закличек, частушек, пословиц, поговорок, примет, связанных с праздником.

4. Подборка рисунков, сделанных воспитателем.

5. Рецепты приготовления блинов.

6. Консультативный материал для родителей.

7. Рисунки детей.

Ресурсное обеспечение проекта.

1.  Познавательная литература «Русские народные праздники».

2.  Иллюстрации, сюжетные картинки.

3.  Методический инструментарий.

Итог проекта.

1. Развитие познавательного интереса детей, расширение представления о христианском празднике.

2. Положительно-эмоциональное и осознанное отношение к празднику.

3. Готовность участвовать в практических делах по проведению праздника, в своих работах отразить его сущность.

4. Сформированы навыки культурного поведения во время проведения мероприятий.

Проект.

Тема: "Цветы Земли".

Цель: познакомить детей с цветами земли.

Задачи:

1. Дать понятие, что такое цветок.

2. Учить детей классифицировать цветы по месту их произрастания (луг, сад, поле, дом).

3. Познакомить детей с профессиями людей, связанных с цветоводством.

4. Отметить значение, роль цветов для жизни и деятельности человека, животных, насекомых.

5. Воспитывать бережное отношение к цветам, умение заботиться о них.

6. Развивать конструктивные, изобразительные способности детей в изготовлении цветов, применяя разные материалы и технические средства.

7. Пополнение словарного запаса.

Подготовительная работа.

1. Украшение группы живыми цветами к празднику.

2. Подготовить утилизированный материал, материал для изобразительной деятельности, художественную и познавательную литературу для чтения детям.

3. Подготовка семян цветов.

План.

1. Что такое цветок? Строение цветка.

2. Где растут цветы? (Поле, луг, вода, лес, дача, огород, сад, квартира.)

3. Почему так назвали цветы?

4. Цветы и время.

5. Цветы и твое имя.

6. Цветы-целители.

7. Цветочные сны.

8. Цветы-талисманы.

9. Цветы-герои произведений.

10. Цветы в легендах, стихах, загадках, песня.

11. Профессии людей, занятых в цветоводстве.

12. Учить детей бережно относиться к цветам, заботиться о цветах, правильно сажать и выращивать цветы.

13. Сбор стихов, песен, легенд, мифов, иллюстраций, открыток, загадок, связанных с цветами.

14. Диагностика-определение уровня умений и знаний детей по теме.

 Реализация проекта.

1. Беседа «Цветы - краса земли».

2. Занятие «Цветы и время».

3. Экскурсия в парк, поле. Цель: знакомство с цветами моего края.

4. Труд на участке, в группе – посадка цветов, уход за ними.

5. Загадывание загадок, ребусов.

6. Заучивание и чтение стихотворений.

7. Чтение художественной, познавательной литературы.

8. Рассматривание иллюстраций, открыток с изображением цветов.

9. Собрать коллекцию: цветы, сделанные из разного материала, цветы на ткани, открытки «Букеты цветов».

10. Рассказы детей о цветниках дома, как они с родителями заботятся о цветах. В каких случаях дома дарят цветы?

11. Исследовательская деятельность: если долго не поливать цветы, листочки увядают, а цветок падает.

12. Наблюдение: одуванчики распускаются с появлением солнца, если пасмурная погода, то они не распускаются.

13. Художественно-творческая деятельность: 

а) активное участие в мероприятиях, связанных с темой «Цветы»;

б) изготовление цветов из бумаги;

в) рисование цветов красками, карандашами, мелками, используя разные приемы;

г) принимать участие в выставках в детском саду;

д) подвижные, пальчиковые игры.

14. Картотека дидактических игр: 

«Цветок – твой талисман»;

«Угадай цветок по описанию»;

«Угадай цветок по загадке, по иллюстрации»;

«Собери цветок из геометрических фигур»;

«Укрась цветами ковер».

Содержание проекта.

1. Художественный, познавательный материал.

2. Подборка иллюстративного материала.

3. Подборка стихотворений, загадок, песен, сказок, мифов, легенд по теме.

4. Подборка подвижных, пальчиковых, дидактических игр, веселых вопросов и упражнений по теме.

5. «Красная книга России».

6. Образцы, выкройки изготовления цветов, из разных материалов.

7. Альбом открыток «Букеты».

8. Коллекция цветов, сделанных из разных материалов.

9. Рисунки детей, аппликация.

Ресурсное обеспечение проекта.

1. Уголок природы в группе, цветник на участке детского сада.

2. Методический инструментарий.

3. Наглядный материал:

а) цветы живые, на иллюстрациях, сделанные из разных материалов;

б) настольно-печатные игры по экологии;

в) дидактические игры по экологии;

г) библиотечка юного цветовода.

4.  Оснащение природным и бросовым материалом.

Итог проекта.

1. Развитие познавательного интереса детей, расширение представлений о цветах.

2. Положительно-эмоциональное и осознанное отношение к природе, к цветам, которые окружают ребенка. Цветы являются не только украшением Земли, но и целителями.

3. Готовность участвовать в практических делах по улучшению природной среды (посадка, уход за цветами).

4. Сформировались навыки культурного поведения в природе, умение беречь и заботиться о ней.

Проект.

Тема: «Ай, тори, тори, тори, крашеных яичек мы вам принесли!»

Цель: расширять и углублять знания детей о христианском празднике «Пасха».

Задачи: 
1. Познакомить детей с историей возникновения праздника «Пасха».

2. Вызвать у детей интерес к русским традициям, обрядам, связанным с проведением праздника, знать отличительные особенности и атрибуты этого праздника - крашеные яйца, куличи, пасхи.

3. Научить детей красить яйца к празднику в разной технике исполнения, изготавливать праздничные открытки.

4. Побуждать детей к рассказыванию о празднике своим друзьям, близким. Делиться своими знаниями об этом празднике.

5. Воспитывать добрые отношения, уважение к культуре русского народа.

6. Пополнение словарного запаса.

Подготовительная работа:

1. Договориться с родителями о том, чтобы принесли свежие яйца для покраски.

2. Подготовить материал для изобразительной, конструктивной, деятельности детей.

3. Подборка художественной, познавательной литературы для чтения.

План:

1. Что такое праздник «Пасха».

2. История возникновения праздника.

3. Празднование праздника Пасхи на Руси и в других странах.

4. Изготовление атрибутов необходимых для проведения праздника.

5. Чтение Библии.

6. Участие детей во всех мероприятиях в детском саду, связанных с проведением праздника.

7. Сбор стихов, примет, мифов, легенд, связанных с праздником Пасхи.

8. Диагностика-определение уровня знаний и умений детей по теме.

Реализация проекта:

1. Занятие «Традиции россиян».

2. Беседа «Как появились крашеные яйца».

3. Чтение духовной литературы, рассматривание иллюстраций, икон.

4. Крашение пасхальных яиц, изготовление из бросового материала куличей и пасхи.

5. Оформление праздничного стола в группе работами детей.

6. Оформление праздничного стенда для родителей с консультационным материалом и работами детей.

7. Встреча праздника в группе среди товарищей, дома в кругу семьи.

Содержание проекта:

1. Художественный познавательный материал.

2. Подборка стихотворений, закличек, примет, пасхальных игр, гаданий.

3. Подборка иллюстративного материала

4. Открытки, сделанные детьми.

5. Раскрашенные детьми яйца (из картона) мелками, карандашами, красками.

6. Рисунки детей «Пасха к нам пришла».

7. Коллекция праздничных открыток. <Рисунок 20>
Ресурсное обеспечение проекта:

1. Методический инструментарий.

2. Утилизированный материал.

3. Наглядный материал – образцы росписи яиц, иллюстрации, открытки, сюжетные картинки.

4. Познавательная литература.

Итог проекта:

1. Развитие познавательного интереса, расширение представлений о христианском празднике.

2. Положительно-эмоциональное и осознанное отношение к социальным явлениям,
 которые окружают ребенка.

3. Сформированы навыки культуры общения, проведения праздника, умение заботиться о близких, друзьях.

ПРОЕКТ

« ОТКУДА КАША НА СТОЛ ПРИШЛА?»

Цель:   Расширить представление детей о крупяных культурах, их полезных свойствах, развивать познавательный интерес, сенсорные навыки, речь.    

                                     План работы:

1. Что такое каша?

2. Какие бывают каши ? Откуда каша пришла ?
3. Из каких растений получают крупы для разных каш ?
4. Консистенция каш ( крутая, жидкая, размазня ).
5. Какое значение имеет слово «каша» ?
6. Каши русской кухни.
7. Заморские каши.
8. Гречка – княгиня круп.
9. « Кулеш, куле, мое сердце утешь». Что такое кулеш ?
10. Легенда о Гурьевской каше.
11. Почему каша из ячменя называется перловой ?
12. Обрядовые каши.
                               Реализация проекта:

1. Создание музея хлеба ( экспонаты : колосья разных крупяных культур )

2. Оформление коллекций колосьев разных крупяных культур ( ячмень, рожь, просо, овес, рис, пшеница).

3. Проведение сладкого часа.

( вкус, сравнение, из чего получается ).

 4. Составление альбома с рисунками детей и взрослых « Мы любим эту кашу».

5. Коллективное оформление коробки « Моя любимая каша».

6.  Рассматривание зерен под лупой, сравнение.

  7. Чтение и обсуждение загадок, пословиц и стихов о каше.

  8. Составление рассказов детьми  «  Моя любимая каша».

                               Методические приемы

1. Игра  « Что лишнее ?»

2. Игра « Колос – зерно – крупа».

3. Игра  « Шумелки» ( баночки с разной крупой ).

4. « Угадай на ощупь»   ( мешочки с разной крупой ).

5. « Угадай на вкус» ( сладкий час ).

                           Что дает проект

Расширяется интеллект детей, знания о крупяных культурах и изделиях из них, развивается интерес, речь, сенсорные способности.

Воспитывается уважение к традициям русского народа.

Беседа: Что означает слово « каша» ? Консистенция каш.
Цель: Дать определение слову « каша», познакомить с консистенцией каш.

Каша - густоватая пища, крупа варенная на воде или молоке.

Крутая каша: гречневая, пшенная, полбенная, ячневая, овсяная, ржаная готовиться в горшке и в печи, запекается сверху.

Жидкая каша или кашица- похлебка с крупою.

Между крутой и кашицей по густоте размазня. ( Даль).

В древности на Руси кашу варили в знак примирения между врагами.

Без каши мирный договор считался недействительным. С этим связана поговорка: « С ним кашу не сваришь».

Когда- то «кашею» назывался брачный пир. Новобрачных по традиции кормили кашею, как символом посева и плодородия.

Частью ритуала посыпание голов молодоженов крупами. Гости проделывали это перед отправлением под венец и выходу из церкви и перед входом в дом. Так желали достатка в доме молодых.

Артель

 Которая собирается для общей работы ( « Мы с ними в одной каше» ).. Во время уборки хлеба, крестьяне помогали друг другу, такая помощь тоже именуется кашей.

В народе говорят: « Сам заварил кашу сам и  расхлебывай» - тоже не про кашу.

Беседа: Легенда о гурьевской каше. Рецепт приготовления.

Что проще манной каши ? Но фантазия и мастерство русских кулинаров превратили это прозаимеское блюдо в подлинный шедевр.

Давным – давно, когда в России было крестьянское право, когда людей можно было продавать и покупать, как товар. Глава Гурьева пригласил к себе на обед майор драгунского полка.

На десерт была подана очень красиво оформленная каша. Граф был удивлен вкусом каши. Велел позвать повара, которого он обнял и расцеловал.

Граф купил крепостного повара и его семью. И кого он только не потчевал этой удивительнрой кашей !

Теперь она известна далеко за пределами России, ее знают как Гурьевскую.

Имя ее изобретателя – Захар Кузьмин.

Рецепт Гурьевской каши.

Вязкая манная каша со взбитыми отдельно яичными белками и желтками, к которым добавлены обжаренные на сливочном масле ядра грецких орехов.

Все выложено слоями, между которыми положены абрикосы и молочная пенка, посыпанная сахарной пудрой и украшенное фруктами и цукатами, запекается в духовке до золотистого цвета корочки.

Словарь: граф, драгунский полк, десерт.

Беседа: « Гречка – княгиня круп»

Цель: Знакомство с обрядом приготовления гречневой каши на Васильев вечер (Старый новый год ), приметы.

Русская кухня отличается от других кухонь широкое использование круп. Славяне в основном занимались земледелием и выращивали пшеницу, рожь, ячмень, просо. Зерно и продукты из него стали предметом почитания и уважения.

Расскажу вам о гречке – княгине всех круп. На Васильев вечер готовили гречневую кашу. Ее приготовление было обрядом, Самая старшая в доме женщина приносила из амбара крупы. Старший мужчина приносил из колодца или реки воду. Крупу и воду ставили на стол и начинали топить печь. Пока печь не истопится, к продуктам никто не прикасался. Когда кашу готовили, вся семья садилась за стол. Женщина, размешивая крупу, причитала :

« Сеяли, растили гречку все лето, уродилась  наша гречка и крупна и румяна, звали позывали гречку и Марьград с князьями и боярами, с честным овсом, золотым ячменем, ждали гречку, дожидались у каменных ворот, встречали гречку князья и боре, сажали ее за дубовый стол, пир пировали».

Так показывали свое уважение к « княгине» круп – гречке. После этого все вставали из – за стола, а хозяйка с поклонами  ставила кашу в печь.

Когда кашу ставили на стол и первым делом осматривали горшок :

- если каша вылезла из горшка – это  предвещало большие потери и даже смерть.

- если горшок треснул – это тоже плохо.

- если каша имела красноватый оттенок – всем в доме счастье.

Конспект занятия в старшей группе

Тема: «Кашу маслом не испортишь». <Рисунок 21>
Цель: Знакомство с блюдами русской кухни.

Задачи:  1.Познакомить детей с традиционным блюдом русской кухни – кашей.

               2 Дать понятие о способе изготовления крупы. О разнообразии круп и каш. 

                     3 Учить образовывать слова – названия каш от слов – названий круп.

               4.Воспитывать у детей уважение к своему здоровью, умению правильно  

                   питаться.

               5. Вызывать интерес к традициям русского народа.

               6. Развивать познавательную активность у детей;

                развивать тактильные ощущения

Материал: Различные виды круп : гречка, горох, пшено , кукуруза, гербарий данных растений или колосья , горячая каша в чугуне.

Методы и приемы: Беседа, чтение, загадки, угощение.

Предварительная работа: беседы о блюдах русской кухни , проведение народных праздников и угощение на них.

Ход занятия:

Разминка: Пальчиковая игра: « Утро в деревне» - муз. Сопровождение.

– Наступило утро. Пора завтракать.

_ у каждого из вас есть любимые блюда ? – Что любит готовить мама?

– Какие у вас любимые блюда ? ( Ответы детей ).

– Многие из этих блюд готовили еще в старину. Они известны с давних времен.

– А вы хотите узнать, что готовили в прошлом  на Руси больше всего?

– Если вы помните из сказок и былин, на Руси было много богатырей.
   Богатыри- это кто?

Рассматриваем иллюстрацию Васнецова « Три богатыря».

Богатыри – это сильные, здоровые люди, которые  защищали Отечества от врагов.

- А как вы думаете, что им помогло стать такими сильными? (ответы детей).

- Конечно же они много тренировались, упражнялись и, конечно, правильно питались.

А ели они в Основном кашу. И если человек был слабым, про него говорили: Мало каши ел».

         Ещё на Руси говорили: « Каша – пища наша».

- А вы знаете, из чего варят кашу?

- Да, кашу варят из крупы.

- А из чего получают крупу?

   Вы об этом узнаете, когда отгадаете загадку:

          « В землю теплую уйду

             к солнцу колосом взойду

             в нем тогда таких  как я,

             будет целая семья. ( зерно)

П.  Вот  вы и догадались каша готовится из зерен разных растений.

Чтение рассказа. « О приключениях зернышка».

Ш. На столе блюдца с различной крупой и колоски данных круп.

Предлагаю детям отгадать загадки о крупах и найти ее в тарелочке, определить из какого колоска она получилась.

            « черна, мала крошка,

               соберут немножко

               в воде поварят

               кто сьест похвалит» (гречка)

- Как называется каша, сваренная из гречки? (гречневая)

-   Как во поле, на Кургане

    стоит курица с серьгами (овес)

- Как называется каша из овса?

- Есть еще овсяные хлопья под названием «Геркулес», кто знает, почему назвали так кашу?

( рассказы детей о мифическом герое или рассказ воспитателя)

- Кто ест овсяную кашу будет здоровым и сильным как великан Геркулес

           « В поле метелкой

              В мешке жемчугом»  ( пшеница)

- Какая крупа получается из пшеницы? ( манная).

- Вы любите манную кашу ? – Да, не все дети ее любят. Но она очень полезна для нашего здоровья.

В старину спортсменов, борцов кормили этой кашей. Она прибавляла силы. (иллюстрация).

-А вот колосок, который называется просом, из него получается пшено.

А каша называется пшенной.

- Мы, конечно, еще не все крупы и каши назвали- Какие бы вы хотели добавить еще названия. (ответы детей).

- Вот сколько разных круп и каш существует.

-У нас в тарелочке насыпали много разных круп их нужно разобрать ( горох, фасоль, пшено).

-Давайте выберем сначала крупные зерна. Игра « Курочки и петушки».

Что осталось  ? (пшенная крупа).

1У. Сегодня я хочу вас угостить кашей из пшена- Как она называется?(пшенная)-Но, чтобы она была вкусной, люди делают различные добавки в кашу. Чтобы она была вкусной( дети перечисляют).- А вот угадайте: что добавила я? Дети пробуют кашу (пшенная с тыквой),высказывают свои догадки.

У. Что вам понравилось сегодня?

Занятие в подготовительной группе

  Тема: « Кулеш, кулеш, мое сердце утешь».

Цель: Знакомство детей с новым крупяным блюдом русской кухни.

Задачи:    1. Познакомить детей с новым блюдом русской кухни.

                  2. Дать понятие о консистенции блюда - густая похлебка или жидкая кашица.

                  3. Привлечь детей к приготовлению блюда.

                  4. Воспитывать трудовые навыки, желание трудиться, уважение к традициям   русского народа.

                  5. Развивать познавательный интерес.

Предварительная работа: Знакомство с крупяными культурами и блюдами из них.

Методические приемы: беседа, рассказ практический.

Словарь: кашица, кулеш, поссеровать, похлебка.

Материалы: фартуки, колпачки, доски разделочные, посуда, ножи, овощи.

                                          Ход занятия:

      Игра. Разминка.
 Беседа: Дети, что наступает после Масленицы? (пост).

Он называется Великим, потому что длится 7 недель. В это время все верующие люди ограничивают себя во всем, еде, увеселении, разговорах. Часто встает перед людьми проблема, что приготовить на обед? Ведь набор продуктов небольшой: овощи, фрукты, в общем, растительная пиша.

- Какое блюдо на Руси считалось самым сытным и питательным?(каши).

-Да, этим и отличается « Русская кухня. Большим употреблением в пищу круп.

 П. –Одним из популярных на Руси блюд было блюдо под названием «Кулеш»    постный, т.к. готовили его во время Поста. Это была густая похлебка или жидкая кашица.

         Хотите побольше узнать об этой кашице?

          Давайте попробуем сами ее сварить.

Ш. Рецепт кулеша постного;

         Вымыть и очистить овощи: морковь, картофель, лук. Вскипятить воду, посолить, сбросить картофель, когда он сварится, потолочь его. Промытую крупу опустить в картофель. Спассировать лук и морковь на растительном масле и заправить похлебку. Когда крупа разварится, кулеш готов.

1У. Намечаем план работы, распределяем обязанности.

 У. « Сладкий Момент»- пробуем кулеш, вспоминаем, как его готовили.

Занятие в подготовительной группе

"Хороша кашка, да мала чашка".

Цель: Систематизация знаний о крупяных изделиях-кашах и их пользе для человека.

Задачи: 1. Закрепить имеющиеся знания детей о крупах и изделиях из них (кашах).

1.  Познакомить детей с полезными качествами овсяной каши на примере мифического героя Геркулеса.

2. Развивать у детей воображение, фантазию, познавательную активность.

3. Воспитывать у детей уважение к традициям русского народа, желание узнавать обычаи предков.

4. Продолжать знакомство с народным календарем.

5. Активизировать в речи слова-названия круп и каш.

  Предварительная работа: Беседы о разных кашах, рассматривание иллюстраций, круп, игры на сенсорику, сбор материала « Моя любимая каша», поделки из крупных изделий.

Методические приемы: сюжет, игра, загадки, пословицы, беседы, рассказы

детей, практическая деятельность, видеофильм.

Словарь: перл, упрела

                                         Ход занятия:

1. Дети приходят в « избу».

 Хозяйка:- Вот и гости пожаловали.» Гость на гость - хозяйке в радость»,

«Красному гостю-красное место».

А знаете ли вы, гости, какой сегодня день? Не зря я села рядом с Никиткой. Сегодня 16 апреля- Никиткин день по народному календарю.

Сегодня просыпается водяной. Люди ходили в этот день к водоемам и будили водяного: ударяли ладошками по воде, наливали масло в воду ,бросали пшенную кашу. Этим самым они задабривали водяного, чтобы плохих дел не натворил .А почему этот день называется Никиткиным хотите узнать? Тогда послушайте  сказку старинную, не очень короткую, не очень длинную.

                          Рассказывание сказки «Никиткин день».

Хозяйка: Ой, увлекла вас сказкой! «Гости на дворе-обед на столе»

Что же приготовить на обед? Может, вы сможете мне помочь?

Ребенок: Отгадайте загадку « В городе Торжке продают бабу в горшке

Хозяйка: Как же я сразу не догадалась! Ведь в русской кухне широко используются крупы. Славяне в основном занимались земледелием и выращивали пшеницу, рожь,ячмень,просо( показ иллюстраций).

Из зерен этих растений получали разные крупы. Вы об этом уже кое-что знаете.

Игра: Колос-зерно-крупа».

Хозяйка: Оказывается круп очень много. Какую же кашу лучше приготовить?

И  чем же каша хороша?

1.Ребенок : Каша-это полезная еда, которая поможет вам стать здоровыми и сильными. Она сытна, питательна, легко усваивается организмом. Ее можно подать на завтрак, обед и ужин.

П. Хозяйка: Предлагайте, какую кашу можно приготовить.

П Ребенок: Отгадайте сначала загадку: « В поле метелкой, в мешке жемчугом»

Правильно, это пшеница. « Ранний пар родит пшеницу-говорят в народе. Из нее варят манную кашу, « Ранний пар родит пшеницу-говорят в народе. Из нее варят манную кашу. Она очень питательна и придает много силы. Раньше борцов кормили этой кашей. Расссказывает мама готовят кашу манную.

Ш. Ребенок: А про крупу есть такая загадка: « Сидит мышка  в золотой кубышке».

Да, это просо(показ).Из зерен проса получают пшенную кашу.

Она тоже очень полезна. Еще ее называют птичьей кашей, потому, что кормят ею цыплят.

Игра: « Курочки и Петушки» ( перебирают фасоль, горох, пшено).

1У. Ребенок: А помните, мы готовили из пшена постный кулеш. « Хороша была кашка,

да мала чашка.

У. Ребенок: - А чья хуже перловая. Ее получают из зерен ячменя. В народе говорят   «Сей ячмень, когда загудит слепень».

Хозяйка: - Почему растение ячмень, а каша перловая?

Ребенок: Перл – означает жемчуг, если присмотреться, разваренные крупинки сверкают как бусинки жемчуга.

Хозяйка: А у меня тоже для вас есть загадка, только необычная. Что может быть общего между героем этого фильма и загадкой:» Как во поле во кургане стоит курица с серьгами?

( просмотр эпизода из фильма «Геркулес»)

Ш. Хозяйка: Почему же она получила название мифического героя?

( рассуждения детей).

Еще хочу вам сообщить такую новость, что овес дают домашним животным, которые славятся своей силой, выносливостью. Кто же это?

Еще отвар овса очищает организм от вредных веществ, лечит печень.

Сейчас весна, организм человека теряет свои силы: витамины, питательные вещества и чтобы их восстановить, может, нам приготовить овсяную кашу «Геркулес». Тем более,что вода уже кипит,осталось ее посолить и опустить крупу, добавить масла и ждать когда она упреет. А кто сьест ложку каши станет сильным  и здоровым как Геркулес, а еще каким ? ( добрым как Геркулес).

Этюд:  « От зернышка к колосу».

Хозяйка: « Любо брюху, что каши много, но не поесть кашки из пустой чашки». Давайте с вами возьмемся за дело. Поиграем в игру «Шумелки» попробуем определить крупу на слух.

 Проводится игра.

- Пока играли, наша каша упрела. Как вы понимаете слово "упрела"?

( рассуждения детей ). Стала мягкой,разваристой.

Хозяйка ставит кашу на стол. Но крышка не открывается,пока дети не назовут пословицы о каше.

-Пришла пора пробовать кашу.

( дети садятся за столы, пробуют кашу и фантазируют, какие бы они сделали добавки к каше: фрукты, фруктовое пюре, орехи, шоколад и т.д).

Хозяйка: Понравилось ли вам сегодня в гостях? Что вам понравилось?

Не понравилось? О чем бы вы хотели еще узнать?

Приметы

                     Всякое семя знает свое время.

                      Ранний пар родит пшеничку, а поздний метличку.

                      Сей ячмень, когда загудит слепень.

                      Молодые галчата кричат - пора сеять овес.

                      Когда на елке шишки красные-сей ячмень.

                      Гречиху сей, когда трава хороша.

                      Когда распускается дуб - сей горох.

Поговорки и пословицы

                     Хороша кашка, да мала чашка.

                     В меду да в масле и лапоть сьешь.

                     Борщ без каши вдовец, каша без борща- вдова.

                     Воду жалеть – и каши не сварить.

                     Горе наше – гречневая каша, поел бы такой, да нет никакой.

                     Гречневая каша сама себя хвалит, я- де с маслом хороша.

                     Кашевар сытее живет князя.

                     Каши не перемаслишь(кашу маслом не испортишь).

                     Кашу слопал- чашку об пол.

                     Любо брюху- что каши много.

                     Не поесть кашки из пустой чашки.

                     Русского мужика без каши не накормишь.

Загадки

                      В городе Торжке продают бабу в горшке.

                      Сидит на ложке, свесив ножки.

                      В землю теплую уйду

                      К солнцу колосом взойду

                      В нем тогда таких как я

                      Будет целая семья ( зерно ).

                      Щи да каша – мать наша.

                      Как во поле, во Кургане

                      Стоит курица с серьгами»   (овес ).

                      Черна мала крошка, соберут немножко

                      Вводе поварят, кто съест похвалит.  (гречка).

                     « В поле метелкой, в мешке жемчугой»  (пшеница).

                      Вырос в поле дом, полон дом зерном

                      Стены позолочены, ставни заколочены

                      Ходит дом ходуном, на столбе золотом  (колосья).

                      Сидит мышка в золотой кубышке (просо).
Проект "Рябинка"

Цель: расширить представление детей о рябинке.

Содержание:

1. Биологические особенности

2. Где растет рябина

3. Название дерева

4. Рябина и животные

5. Рябина в русском фольклоре

6. Использование растения

     а). для пищевых целей

     б). в косметике

     в). для обеззараживания

Реализация

1. Чтение художественных произведений

2. Отображение в изобразительной деятельности

3. Слушание музыкальных произведений

4. Экскурсия

Отношение

Ребенок получает знания о рябине, биологических особенностях и о значении ее для жизни всего живого.

Биологические особенности. Высота - до 10м. Кора светло- серая, гладкая. Крона ажурная, развесистая («кудрявая рябина»). Листья ажурные, крупные, с зубчатыми краями, начале опущенные, затем голые. Листья появляются обычно одновременно с листьями березы Осенью нередко становятся малиново-красными. Цветки мелкие, желтовато-белые, с сильным, горько-миндальным запахом, собраны в щитки.

Цветет в мае. Плоды ярко-красные, похожие на маленькие яблочки, с сочной мякотью и тремя мелкими, похожими на серпик семенами.

Плоды в начале горько-вяжущие, после заморозков приобретают сладкий вкус и почти теряют горечь. Созревают в августе - сентябре, ягоды остаются висеть на ветках до зимы.

     Дикая рябина растет в лесу. Человек давно сделал ее культурной. Это одна из самых зимостойких плодовых культур: переносит морозы до -50 град.С. В России растет по всей Европейской части страны - от Хибинских гор на севере до Крыма и Кавказа на Юге.

В почке нетребовательна, но светолюбивая, тень не любит. Предпочитает берега рек, вырубки, опушки леса, обочины дорог. Живет до 200 лет. Плоды появляются начиная с 8 -10 лет ежегодно.

Название дерева. Латинское название этого растения состоит из двух слов, « терпкий», а второе - «ловящая птиц», так как был давний обычай заманивать птиц в силки ягодами рябины.

О происхождении русского названия рассказывает поморская легенда. Жили как-то муж с женой,  и было у них двое детей. Старшая, нелюбимая, дочь и имя имела неласковое - Восьмуха. Была она злой, своенравной, зависливой. Зато Меньшова сына родители звали ласково - Романушкой. Был он добрым и приветливым, родители души в нем не чаяли. Невзлюбила Восьмуха Романушку и задумала его погубить. Завела она как-то ребенка в гнилое болото и утопила. Но не удалось ей сгубить Романушку совсем. Выросло на том месте приветливое, кудрявое деревце, назвали его люди ласково рябинкой.

Рябина и животное. Ягодами рябины питаются дрозды (дрозд-рябинник), синицы, скворцы, свиристели, а в огородах - и вороны. Иногда в рябинники слетается такое количество птиц, что ветви не выдерживают живого груза и спелые гроздья падают на землю, где становятся добычей лесных полевок, ежей и других животных. Любят ягоды рябины и лоси, медведи.

Рябина в русском фольклоре. Рябина - любимый персонаж русского фольклора. В народном календаре его день. «Петр - Павел рябинники» приходящийся на конец сентября - время созревания рябиновых ягод. В этот день ветки с плодами связывали в пучки и развешивали под крышами домов. Этот обычай связан с представлениями о рябине как дереве, способом защитить человека от всяких бед. Распространен он был не только в России, но и в Западной Европе. Рябиновыми ветками украшали не только жилье помещения, но и сараи, ворота, даже на краю поля втыкали рябиновые ветки. В центральной России рябина использовалась в свадебных обрядах. Листья ее клали в обувь новобрачным, плоды прятали в карманах, их одежды (от колдунов и ведьм). А сами молодожены обычно сажали перед своим домом рябину, которая защищала их домашний очаг от бед и сохраняла счастье и мир в семье.

   Рябина воспета в песнях, о ней сложены стихи, пословицы, загадки.

  Чаще всего в народном представлении рябина - это тонкая и нежная девушка, страдающая, плачущая.

Использование растения.

Плоды собирают в сентябре - октябре, обрывают вместе с щитками. Категорически запрещается срубать и обламывать ветви! Сушат ягоды в тепловых сушилках или печах при температуре 60-80 град. С.

Сушеные ягоды сохраняют свои целебные свойства в течение 2 лет.

Для пищевых целей.

Рябина - очень урожайная культура с одного дерева собирают до 10 ц плодов, ее ягоды давно использовались человеком.

Особенно знаменита Невежинская рябина, плоды которой не содержат горечи, а сахара в ней до 9%. Рассказывают, что в начале Х1Х века в окрестностях села Невежино Владимирской области была найдена необычно сладкая рябина, которую размножили и стали сажать в большой количестве.

      Рябину используют для приготовления варенья пастилы, конфет, настоек. Хороша она с сахаром и залитая медом, квашеная и сушеная. Считалось, что ягоды рябины, особенно тронутые морозом, замешанные с мукой и медом, испеченные в печи имеют столь же приятный вкус, и приготовленные из них в сахаре конфеты, коими украшаются даже столы богачей». Еще один вариант использования ягод: рябиновая паста (мороженые плоды давили деревянными ложками - и смешивали с сахарной пудрой).

В медицинских целях рябину использовали с глубокой древности. В Древнем Риме ее применяли для укрепления  желудка. В русской народной медицине из плодов варили варенье, как успокаивающее средство, делали настои (мочегонное, желудочное и кровоостанавливающее средство). В качестве поливитаминного используют не только плоды, но и листья.

Корой рябины лечили заболевания печени. Народные лекари считали рябину одним из главных растений - целителей. В современной медицине при витаминной недостаточности рекомендуют свежие и сухие плоды рябины. Сок из свежих ягод применяют при пониженной кислотности желудка. Настойка из плодов - для возбуждения аппетита. Порошок из плодов рябины входит в состав диеты для больных сахарным диабетом и ожирением.

Использование в косметике.

Плоды рябины используют как дезинфицирующее средство. Из размятых свежих плодов со сливками или сметаны готовят питательные маски: отваром высушенных плодов можно полоскать волосы после мытья при себорее.

Для обеззараживания

Листья рябины обладают сильным действием. На Севере больных летом выносили под рябину, т.к. верили, что «дух рябиновый отгоняет болезни». А сечку из листьев использовали для хранения овощей и фруктов. Еще греки и римляне не подметили, что плоды рябины обладают дезинфицирующим свойством. Обнаружили это свойство и наши предки, чтобы сохранить длительно время воду годной для питья, они бросали в нее ветку рябины, после чего вода приобретала приятный привкус и не портилась довольно долго. А в наше время рекомендуют с помощью листьев рябины обеззараживать воду в походах.

Другие варианты использования

Древесина рябины ценится в столярном производстве и при изготовлении музыкальных инструментов.

СТИХИ
1. Мне даже страшно-

   Так она тонка,

   Так высока

   При каждом резком звуке

   Дрожит

   И от любого ветерка

   Все гнется

   И заламывает руки

   Придет гроза

   И буря налетит,

   Всю до земли согнет

   И распластает

   Гром отгремит

   Громада туч летает

   Взгляну в окно:

   А тонкая стоит!

                                                                        В.Федоров.

                                    2.  Я знал тебя, моя рябина

                                         Ты на околице села

                                         Над серой крышею овина

                                         Под небом северным росла

                                        Тебя трепало непогода,

                                        А ты- всем горестям назло

                                        Росла и крепко год от года,

                                        Глядясь в озерное стекло

Экскурсия к рябине.

Тема: «Ветер дует, солнце греет, рябина алеет».
Цель: расширить знания детей о рябине, как о дереве растущем на участке д/с.

Задачи: познакомить с биологическими особенностями.

-формировать знания о том, что означает название- рябина.

- выяснить как дети думают кому нужна рябина;

- рассказать как человек использует рябину;

- предложить найти семена рябины; рассмотреть и выявить особенности).

- сообщить о приближении праздника-рябины;

полюбоваться видом рябины;

- предложить отобразить в рисунке;

- развивать наблюдательность, внимание, речь, умение работать парой;

- воспитывать познавательный интерес;

Материал и оборудование:

иллюстрации рябины, гербарий, плоды рябины, узоры из листьев рябины, альбомные листы, карандаши, книга «лекарственные растения», «вырезка». Блюда из рябины.

                                          Ход занятия

1.Орг. момент

2. Пальчиковая гимнастика

3. Игра на внимание «Живое - неживое».

4. Послушайте стихотворение и определите, о чем будем говорить?

             Красненькую ягодку

             Мне дала рябина.

             Думал я, что сладкую,

             А она как хина.

             Толи это ягодка,

             Просто не дозрела

             Толи рябина хитрая

             Подшутить хотела?

О чем? Почему?

Рябина - одно из любимых деревьев в народе.

В народном календаре есть день «Пётр и Павел рябинники».

Приходящий на конец сентября - время созревания ягод - 23 сентября.

- Ребята, у кого из вас есть рябина, посаженная около дома или на дачном участке?

-Кто сможет нам рассказать о ней?

- У кого нет, смотрите на иллюстрацию.

- Высокое ли дерево- рябина? до 10 м.

- Это много или мало?

- Каким цветом кора? (рассмотреть фактуру)

-Посмотрите на крону.

-Что такое крона?

- Можно сказать ажурная, развесистая. В народе называют «кудрявая рябина».

 - Рассмотрите листья, что вы можете сказать о них? Какие они?

- Ажурные, крупные, с зубчатыми краями.

- Кто знает, какие цветы у рябины? (мелкие, желтовато-белые с сильным запахом). Цветет в мае.

- Какие плоды у рябины? На что похожи?

- Какой вкус?

- Хотите попробовать?     

- Как вы думаете, где растет рябина, только ли у нас?

- Сколько лет живет рябина? (200лет)

А ягоды появляются с 8-10лет.

- Мы говорим о рябине, а что означает название?

- Оказывается - это латинское слово и состоит из двух слов «терпкий», а второе ловящая «птиц» - так как был давний обычай заманивал птиц в силки ягодами рябины.

О происхождении русского названия рассказывает заморская легенда. (прочитать).

- Как вы думаете, кому нужна рябина? (животным, людям).

- Праздник рябины завтра, а вы знаете, что де лают в этот день?

В этот день ветки с плодами связывали в пучки и развешиваем под крышами домов. Этот обычай связывали с тем, что представляли как дерево способное защитить человека от всяких бед. Использовали в свадебных обрядах. Листья ее клали в обувь новобрачными, плоды прятали в карманах. А сами молодожены обычно  сажали перед своим домом рябину.

- Мы много говорили о рябине. Вам она понравилась, т.к. какая она?

- А сейчас предлагаю составить загадку о ней, а я их загадаю детям других групп. (составление загадок).

- Есть ли рябинка на участках д/с? 

- Что в них заметили?

- Что нужно делать, чтобы рябинки сохранились у нас долго?

- Занятие подошло к концу.

- Что узнали нового?

-Что не понравилось?

Домашнее задание: понаблюдать и зарисовать ребенку.
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